

# DREPTATEA

Apare în fie-care și de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci). —  
Numeri singuratici 5 cr. — Tacsă de inserțiuni:  
1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abo-  
namentele și tacele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Descanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara,  
cetate, strada Zápolya (Temesvár, Festung,  
Zápolyagasse), Nr. 41.  
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

## Parlamentul nostru.

Timișoara, 4 Decembre.

Cu aproape 2—3 decenii înainte de asta ai nostri »deputați dietali« combăteau și critisau organismul și compoziția parlamentului țerii noastre, din diferite puncte de vedere.

Ni-aducem cu toții a minte cum unii dintră ei, anume dl. Alesandru *Mocsonyi*, mai târziu fericitul general *Doda*, și-au depus mandatele de deputați dietali și au eșit din parlament, dechiarând că pe cât timp doresc a fi și oameni onesti, cinstiti, le este imposibil a-i fi membri și a lucra în mod conștiincios spre binele bine priceput al patriei comune și al națiunii române.

Nu mai puțin cunoscut este și aceea, că întră gravaminele noastre de ași, ba chiar într'un punct special din programul nostru național, libertatea electorală, censul și dreptul electoral, cari toate țințesc la o sănătoasă și genuină compunere a parlamentului, formează unele dintră postulatele cele mai de căpeteniă ce le facem față de stat și pentru cari am luptat și luptăm toți.

Cu toate acestea însă detentorii puterii statului pe bărbații nostri, ca și pe noi, cei ce luptăm și până ași neconținut, ne-au nesocotit; urcați pe treptele îngâmfării ei nu au respectat justele noastre dorințe, ci au trecut peste acestea la ordinea dălei, lucrând de capul lor și... cufundându-se tot mai mult în păcat, în retăciri, în prăpastii.

Însă vremea le vine la toate, li-a venit și a lor vreme.

Ași putem cu drept cuvânt dăce: laudă Ție Doamne! Cu viaă satisfăcțiune patriotică și națională putem constată, că ași compatrioții maghiari, aproape fără deosebire de partid, recunosc și ei marea decadență politică-morală la carea a ajuns parlamentul țerii noastre, ear' unii dintră ei, poate că-s oameni mai maturi și mai cu judecată, dau chiar și prin organele lor de publicitate viaă espresiune acestor esperințe. Decăderea și destrăbălarea parlamentului a devenit și pentru dinșii un fapt viđibil și pipăibil, nu-l mai pot ascunde, cu atât mai puțin negă; și deci numiții compatrioți ași, vrând-nevrând recunosc în mod indirect ceea ce veteranii nostri bărbați le spuneau și documentau cu dăci de ani înainte.

O adevărată satisfăcțiune morală poate fi aceasta pentru distinții bărbați și tot-odată un deget arătătoriu al Provedintei pentru compatrioții nostri, care le dăce: ași facut rău atunci și rău faceți și ași, când despectați prudența, esperința și virtuțile adevărat patriotice ale bărbaților români din Ungaria.

Da, așa le arată degetul Provedinței! Dar noi nici-odată nu am sperat nici sperăm, ca șovinismul să-l vadă, fiind-că orbului și orbitului nu-i este dat a vedă nici însași lumina soarelui. Și dacă ași ne ocupăm de această temă, o facem numai și numai pentru a ilustra decepțiunea prin propriile recunoașteri și mărturisiri ale oamenilor cari pe când în această privință se plâng și ei, mai amar de cât noi, în privințele ce ating drepturile și îndreptățirile naționale nemaghiare sunt tot-așa de intransigenți, ca înainte de asta cu dăci de ani.

Fie! Noi însă avem firma convingere, că nu mult timp va trebui să treacă până când compatrioții nostri, intransigenții de ași, vor trebui să-și deschidă ochii și să recunoască și ei inșiși chiar și pe terenul nostru național, cum recunosc ași pe cel parlamentar, că ei au greșit, ei sunt vina, nu bărbații nostri și organele noastre politice, cari cu rară virtute și abnegațiune au ținut și țin la politica noastră națională și la programul nostru național-politic. Unde nu ajunge vorba, sfătuirea și capacitarea, acolo urmează forța majoră a împregiurărilor, care apoi lovește de tot nemilos și fără cruțare.

Numai de nu ar fi prea târziu timpul când îi va ajunge ciomagul împregiurărilor!

Cu privire la starea parlamentului țerii noastre eată cum se exprimă două jurnale de frunte maghiare:

„Hazánk“ scrie — întră altele: „Că parlamentarismul maghiar este bolnav, asta este un fapt netăgăduit de nime. Asemenea cunoaște ori-cine cauza boalei. Causa boalei, care a atacat la rădăcina sa parlamentarismul maghiar, este un secret public: partea cea mai mare a reprezentanților națiunii nu este independentă de guvern, din care cauză ea nici că poate fi controlă față de guvern... Cei mai mulți deputați dietali privesc mandatul lor drept titlu de drept la căștigarea de favoruri în schimb pentru spriginirea guvernului din partea lor... deputații s'au îndatinat a privi deputăția drept calea cea mai oablă spre a-și face cariera și norocirea... astădi sala legislațiunii (dietai) a devenit un soi de sală de burză; talentele individuale nu produc dobândi în favorul interesului public-general al țerii, ci e us a le depune drept speculă productivă în afaceri de negoț particular individual și egoistic — în parlament... Relațiunile ce există întră întreprinderile marilor capitalisti și întră membrii de parlament au causat pretutindenea în Europa isbucnirea din sinul parlamentului a corupțiunii periculoase. Tot asta a prefăcut parlamentele în absolutistice, în loc de a fi constituționale... Eschiderea din parlament a așa numiților „cavalieri de rebah“ și de „tantième“ este un interes nu numai al țerii, ci, bine înțeleș, chiar și al guvernului, fiind-că solid nu poate fi de cât numai un astfelu de guvern, pe care oamenii cinstiți îl părătesc din principiu și din convingere“....

Astfelu scrie »Hazánk« în nrul său 328 apărut la 30 Novembre; ear' din »Magyarország« apărut în aceeași dă și sub același număr, culegem următoriu buchet în cauză.

„Parlamentul maghiar este bolnav. Asta se vede din funcționarea lui, care, preste tot luată, nu e normală și nu corăspunde înțeleșului existenței sale. El nu dă espresiune sentimentelor generale ale națiunii și nu urcă la valoare voința genuină a națiunii, ci în sinul său dominează o asociațiune care ori-ce alt interes îl subordinează intereselor sale de partid de la putere. Boala își primește nutremântul din două izvoare; unul e: că parlamentul nu este compus pe temeiul alegerei libere a alegătorilor, ear' păturile din cari se recură alegătorii sunt prea înguste, nu sunt curate; al doilea izvor e: că un parlament compus într'un mod astfelu falsificat nu posedă față cu guvernul nici o garanță despre independența sa... Cercurile electorale nu au nici o proporțiune în împărțirea lor... unele au numai câte 150 de alegători, altele 6000 (și 8—9 mii. — Red.)... asemenea estremități există și cu privire la cens, care în unele părți este 1 fl. 20 cr., în altele 26 flor... apoi mai urmează falsificarea listelor și stergerea volnică a alegătorilor... De cumva nu vom să îngropăm de tot parlamentarismul nostru, atunci avem lipsă necondiționată, ca pe cetățenii patriei să-i facem părtași la o împărțire mai proporționată și la dreptul electoral mai estins, apoi să procurăm garanțe mai sigure pentru libertatea dreptului electoral. Fără

aceasta cură radicală parlamentarismul maghiar rămâne o minciună ascunsă, pe un timp mai scurt sau mai îndelungat, și-și va perde toată autoritatea sa esterioră atât în jos cât și în sus. Acesta nu este interes de partid, ci este interesul general al parlamentarismului maghiar.“

Făță cu aceasta critică, obvenită și în dietă, onorabilul president al consiliului ministerial mai deunădi se pronunță în cauză, dăcând, că în privința casurilor de incompatibilitate așa de departe ca legile Ungariei »nu au mers nici ale altor state legi«.

Nici pre lângă cea mai mare bunăvoință nu ni-se poate a privi pe dl Bánffy de un cunosătoriu atât de precis al legilor și constituțiunilor altor state europene, în cât se putem dá cređământ cuvintelor Esc. Sale.

## Episcopul Nectarie Dimitrievici.

Luni dimineața a reposat pe neașteptate episcopul dieceșei orthodox. orientale sârbești a Vêrșetului. Casul morții a suprins pe toată lumea, fiind-că nime nu se așteptă la așa ceva, de vreme ce decedatul episcop eră sănătos și încă în bune puteri, în etate de numai 55 de ani.

Prin moartea episcopului Nectarie Dimitrievici diecesa perde pe iubitul său episcop, ear' episcopatul bisericii orientale sârbești perde pe unul dintră cei mai erudiți, prudenți și calificați membri de cari dispune în timpul de față. Românii încă au motive de a regretă perderea acestui episcop, fiind-că în cauzele de despărțire hierarhică reposatul totdeauna îmbrățișă cu căldură propunerile membrilor delegațiunii române, cari tindeau la rezolvarea pe cale amică a cauzelor de controversă, în care privință reposatul eră liberal și just.

Nectarie Dimitrievici a fost de origine din Becicherecul-mare, născut la anul 1840; școalele gimnasiale le-a studiat în orașul său natal, ear' studiile juridice le-a absolvat la universitatea din Viena, la urmă cele teologice în Vêrșet. Sub episcopul dieceșei de Vêrșet *Chenghelaș* la anul 1864 Dimitrievici a fost promovat la gradul de proto-diacon, la anul 1872 de archimandrit al mănăstirei *Mesici*. La anul 1887 a fost ales și întărit de episcop al dieceșei Vêrșetului, după ce archimandritul *Ilar. Ruvaraf*, fiind ales de episcop, nu a voit să se aplece condițiunilor ce, dăce-se, i-s'ar fi pus din partea guvernului ungar, și astfelu ar fi repășit, recte: n'a fost admis a depune jurământul.

Astfelu decedatul numai 7 ani a păstorit diecesa sa. Dumneđeu să-l odihniască 'n pace.

## Străinătate.

**Complicațiunile Turciei.** (Salonic, 2 Decembre.) În portul de aici staționează de present 18 năi de rășboiu engleze sub comanda admiralului Seymour. Numărul soldaților e 8250. Vasele de rășboiu rusești „Rinda“ și „Rășboinic“, cari deasemenea staționează aici, au 1000 soldați și 50 tunuri. Se pare că escadra engleză va petrece întreaga earnă aici, căci oficerii închiriază cuartire pe jumătate de an și și-au comandat aici și familiile. —

Spre Asia-mică pleacă pe fie-care și nouă și nouă trupe de rezervisti, așa că până acuma s'au transportat acolo 30.000 de oameni. Din Smirna s'a trimis o trupă de 4500 oameni la Beyruth.

Călători voniți din Janina spun, că acolo s'au întâmplat mari turburări. Mohamedanii amenință poporațiunea greacă și au bătut pe câțiva tineri fiind-că în o cafană cântăseră cântece grecești. În urma acestor turburări și sub preteștul, că grecii au fost provocătorii, autoritățile turcești au făcut perchisițiuni domiciliare și au confiscat toate armele grecilor. Consulul Greciei a protestat în numele poporațiunii grece contra violărei dreptului domiciliar și a făcut raport ambasadorului din Constantinopol.

(Constantinopol, 2 Decembrie.) Dintră cele 128 batalioane de redifi chiamate la arme 110 sunt deja mobilizate. Celelalte sunt incapabile de acțiune, fiind că le lipsește ajustamentul. Corabia trimisă cu munițiuni la Trapezunt, s'a perdut.

(Londra, 2 Decembrie.) Representanții puterilor au decis, că în cas de lipsă vor pretinde în formă de ultimă concesiunea pentru intrarea năilor în Bosfor. — „Daily Chronicle“ e informat însă, că în casul când ultimul nu va avea rezultatul dorit, în privința ultimei proceduri cu greu va pute fi susținută buna înțelegere de până acum. Unele puteri doresc în asemenea cas intervențiune de arme, altele însă se tem de o asemenea drastică măsură, fiind că ușor ar pute provoca erumperea fanatismului muzulman în toată puterea lui. —

„Daily News“ are un raport venit preste Odessa, în care se dice, că trupe turcești au pușcat asupra unui vapor englez, care cu puțin înainte de apusul soarelui voia să intre în Dardanele; căpitanul vaporului a dat numai de cât ordin de întoarcere. Gurile Dardanelor sunt provădute cu foarte multe torpile, ceea-ce constrânge corăbiile la mare precauțiune.

Referitoriu la pretensiunea marilor puteri sultanul se provoacă la contractul de la Paris, care statorosește în mod neexplicit drepturile cu privire la intrarea în Bosfor a câte unei a doua corabii staționară, și pe baza căruia sultanul se crede îndreptățit a denega concesiunea.

**Reînceperea acțiunii macedonene.** (Sofia, 2 Decembrie.) Eri după amiazi la 3 oare s'a ținut aici un meeting în obiectul, că guvernul să fie recercat a întrevini la guvernul Turciei, ca Macedoniei să i-se asigure aceleași drepturi, pe cari le-a asigurat Armeniei. Câțiva agenți provocatori au provocat însă spargerea meetingului, cu care ocaziune s'au întâmplat numeroase răni.

**Serbia nu uită!** (Belgrad, 2 Decembrie.) Regele Alexandru a primit Sămbătă în audiență privată pe gerantul bulgar de aici, care reîntorcându-se din Sofia a predat regelui o epistolă autografă a principelui Ferdinand. În aceasta principele face întrebarea, că fire-ar aplecat regele Alexandru să primiască a fi nașul prințului Borîș la botezul ce se va săvârși în Ianuarie? Cu privire la tristele evenimente din trecut principele accentuează, că acelea s'au întâmplat sub alt principe și sub alt guvern, și că cestiunile de viață ale învecinatelor state pretind, ca națiunile surori să se împace și să lucre împreună întru apărarea și eluiparea comunelor interese de viață. — Regele Alexandru a mulțamit în cei mai complesanți termeni pentru invitarea ce i-se face, dar' răspunsul definitiv îl va comunica însuși principelui preste câteva zile.

Presa sârbă declară, că regele nu poate primi să fie nașul prințului, fiind că aceasta ar fi umilirea națiunii sârbe. Regele Serbiei nu poate face serviciu acelor bulgari, cari la Slivnița au bătut armata regelui Milan. Regele Alexandru ar trebui să respingă ori-ce felu de invitare așa cum a făcut țarul, respective cercurile de curte ale Rusiei.

**Abdicarea ministrului de esterne al Franței.** (Paris, 3 Decembrie.) Ministrul de esterne Berthelot, deprimat foarte mult prin moartea fiicei sale, voiește să abdică, dar' amicii lui încearcă totul spre a-l abate de la aceasta intențiune.

**Din sobrania Bulgariei.** (Sofia, 3 Decembrie.) În ședința de ieri a sobraniei comisiunea esmisă pentru revidarea pensiunilor votate în sesiunile anterioare a făcut propunerea, ca pensiunea văduvei fostului ministru Belcev (mort în urma unui atentat) să se reducă de la 9000 franci la 1800. Propunerea a provocat lungă și agitată desbatere. Oratorii recunoșteau toți dreptul moral al văduvei la pensiune după bărbatul ei mort în decursul împlinirii datorințelor sale față de patrie, dar' nu erau de acord în privința sumei. Când Obrucev vorbea despre Belcev ca despre o victimă a lui Stambulov, de pe galeria diaristilor a răsunit ripostul: *Minți!* La aceasta membrii majorității au sărit din bance, ca să erueze pe ripostătorul. Se dice, că acesta ar fi fost un colaborator de la Svoboda, care a dispărut iute de pe galerie. După mai multe votisări fără rezultat sobrania în fine a votat văduvei lui Belcev o pensiune de 3000 franci.

## Serata literară-musicală a societății de lectură „Petru Maior“.

— Raport special al „Dreptății“. —

Budapesta, 2 Decembrie.

Sunt lungi și mulți ani de atunci, când pentru ultima-dată colonia română din Budapesta, împreună cu tinerimea studiosă au avut fericirea să se vadă întruniți în capitala țării la o petrecere românească. Lucrările antecesorilor actualei generațiuni a tinerimei, săvârșite în direcțiunea aceasta, au suferit de-odată naufragiu, petrecere atât de splendide arangiate din partea tinerimei până la începutul deceniului trecut, au avut de-odată un sfârșit subit, legăturile atât de amicabile și frățești, cari esistau odinioară întră tinerime și inteligența română din Budapesta, au început tot mai mult să slăbiască, așa în cât până astăzi puțini tineri s'au mai aflat, cari au avut rara fericire de a cunoaste și a pute conveni cu familiile române aflătoare aici în capitală.

Împregiurarea aceasta dureroasă a fost în decursul anilor de multe-ori adânc simțită din partea tinerimei, care trebuia oare-și-cum să se simtă orfană aici în centrul străinismului.

În mai mulți ani s'a adus cestiunea aceasta pe tapet, mult s'a discutat, puțin, aproape nimic s'a făcut, până de-odată ca prin o ruptură de nori starea aceasta latentă s'a schimbat. Pătrunși de iubirea de neam, cu o energie și însufletire nedescrisă a scuturat tinerimea în anul acesta catenele somnului letargic, a lucrat și de și necontent până când și-a ajuns ținta atât de mult dorită.

Mari au fost greutățile, ce tinerimea le întâmpină la tot pasul; nu a fost destul cu pedecile, pe cari autoritățile publice le puneau acestei serate în cale nevoind a da îndată concesiunea arangerii petrecerii, până când nu a consultat pe însuși ministrul de interne, care recunoscând în fine, că programul e inocent și nepericulos statului, a conces ținerea seratei; și, că nu a fost destul cu aceasta, în sinul însuși al tinerimei s'au escat mari greutăți. O parte a tinerimei ținând cont de speșele mari și multe, cari le-ar avea societatea și așa atât de săracă în casul arangerii seratei, a fost din principiu în contra; alții n'aveau de loc speranță, că colonia română va ști să îmbrățișeze o astfelu de întreprindere, și așa mai departe. Erau însă și mulți tineri, cari cugetându-se la scopul atât de sublim al seratei, propagau cu insistință ideia seratei, chiar cu risicul unui deficit, fie cât de mare; acești tineri, pot dice că partea cea mai mare a tinerimei, nu-și puteau închipui, că inteligența română pestană să nu îmbrățișeze cu drag petrecerea aceasta.

În fine ideia s'a primit, s'a realizat, serata a succes splendid.

Iubirea aceea părintească și frățească, cu care a îmbrățișat colonia română odinioară balurile tinerimei, nu s'a stins, s'a nutrit în decursul anilor tot mai mult, ca jarul sub cenușe, până când la un semn dat de tinerime, a isbucnit din nou, mai puternic, ceea-ce dovedește în modul cel mai eclatant memorabila seara de ieri.

Las' să urmeze acuma raportul detaiat despre decursul seratei.

Aproape cu o jumătate de oră înainte terminului defipt în invitare începeau să vină oaspeții invitați. Am putut observă întră alte multe familii și oaspeți pe magnificența sa dl Vicentiu Babeș, Dr. Emil Babeș, mult stimatele familii I. Popp, D. Cimponeriu, A. Cimponeriu, A. Schiau, I. Gramma, Olteanu, Boidea, D. Ilean, Cosmuța, Liuba, pe mult stimatul și iubitul profesor A. Roman cu stimata soție, S. Suciu, pe domni Coriolan Bredicean, Frâncu, Dr. Dumirean, Dr. Iuliu Pușcariu, I. Porățu, Dr. Erdély, Oltean, Todorescu, sublocot. Borzea, Șotrop, Dr. A. Rațiu, Purca, baron Popp, P. Ionasiu cu fiul dlui Z. Mocsonyi, din străini pe stim. familia Farkas, Esc. Sa dl general Horvath, deputatul Vincz, pe căpitanul orașului cu mai mulți detectivi și amployați, și pe mulți alții, a căror nume m'a scăpat din minte. În prezența acestui public ales în număr cam de 200 persoane, a deschis presidentul societății „Petru Maior“, dl Drd Florian Muntean, serata. Impresionat de însemnătatea și solemnitatea acestor momente, a rostit cu voce puternică cuvântul de deschidere. În decursul discursului său, pre care l'a urmărit publicul present cu cea mai mare atențiune, a desvoltat cu date culesse din analele istoriei societății, activitatea tinerimei pe terenul social până la anul 1881.

A trecut apoi la istoria anilor, cari au urmat epocii aceleia atât de splendide, constavând cu mare durere schimbarea subită a relațiunilor atât de amicabile și prietnești, cari au esistat până la anul 1881, a accentuat apoi mișcarea observată în sinul tinerimei în ultimii ani, cu scopul sublim de a reîmprespetă legăturile întrerupte, trecând în fine

la arangierea acestei serate. Mulțamind publicului present pentru iubirea ce o manifestează față de tinerime prin prezența sa atât de impunătoare și dorind în numele tinerimei viață trainică și durabilă acestui nou început pe terenul social declară, serata de deschisă. Aplause frenetice au acoperit cuvintele președintelui societății.

A urmat apoi esecutarea diferitelor puncte din program cu excepțiunea unui punct, care a trebuit să se schimbe. Anume fiind vicepreședintele Ilarie Chendi împedecat din cauze neprevădute să se prezenteze la serată, a cetit domnul Vuia stud. în drept o lucrare, din punct de vedere știintific foarte importantă despre „Genialism“. Atât corurile cât și declamațiunile și disertațiunea a fost din partea publicului foarte călduros salutate. În deosebi amintesc compozițiunile „Vino lele“ de domnul Vidu și „Hora“ de domnul G. Dima, cari au produs cea mai mare plăcere în public, așa, în cât corul a trebuit să le repeteze de mai multe-ori. Toată lauda conducătorului corului, domnului I. Cădariu, și coristilor, cari de și puțini la număr, au putut seceră astfelu de aplause.

Trec acuma la punctele cele mai bine succese și mai splendide ale programului, cari au fost esecutate de gentila dșoară Alma de Dunca Schiau și de domnul Ioan Bușița. Am avut rara ocaziune de a ascultă — pot cu tot dreptul dice — pe o artistă română producându-se în capitala țării; ușor și cu un simț și pricepere specială, care caracterizează numai pe o artistă, a știut domnișoara Alma să esecute piesele destul de grele spre încântarea tuturor.

Nu numai că a știut să interpreteze simțemintele artistice, cari au pătruns pe compozitorii pieselor esecutate, dar' a dat tot-odată o probă frumoasă despre talentul propriu de compositoare. Piesa „Fantasiă românească“ propria compozițiune a dșoarei Alma, care e pătrunsă de la început până la fine de melodi și motive românești așa de corespunzătoru și artistic combinate și legate, poate fi numerată întră mărgăritarele compozițiunilor românești. Ear' ce privește piesa renumită a italianului Mascagni „Cavaleria rusticana“, pot numai atâta dice, că melodiile și acoardele dulci și moi, cari caracterizează musica italiană, au pătruns adânc auditoriul. Onoare și laudă dșoarei Alma de Dunca Schiau, onoare și laudă talentatului violinist Ioan Bușița.

Tinerimea a și grăbit să mulțamiască debutantei, predându-i un foarte frumos buchet de flori naturale.

Eshauriindu-se programul, președintele societății „Petru Maior“ a invitat inteligența la o cină comună.

Nu trecuse un sfert de oră și o cunună frumoasă de români și românce s'a strins în urul meselor întinse.

Recomandându-se întreaga tinerime prin sculare și esprimarea numelui, tinerul V. Branisce salută inteligența întrunită la cina comună, dorind ca legăturile astăzi improspetate să formeze baza unei noue epoci pe terenul social în sinul coloniei române și a tinerimei studiosă. Salutării cordiale a răspuns stimatul domn jude I. Popp, accentuând însemnătatea tinerimei, asigurându-o, că colonia română va sprigină totdeuna întreprinderile aceste ale ei.

A urmat apoi toastul dlui Drnd Florian Muntean, ținut în onoarea curatorului societății „Petru Maior“, domnului A. Schiau și în onoarea dșoarei Schiau, la care a răspuns atât domnul Schiau, cât și dșoara Alma, închinând pentru societatea „Petru Maior“ și pentru comitetul ei. A mai vorbit domnul L. Ciato, pentru sârbi și slovaci, cari au alergat și de asta-dată la petrecerea noastră, ear' d-nul I. Scurtu a vorbit pentru cununa frumoasă a domnișoarelor.

La oarele 2 dupa m. nopți s'a fiuit aceasta petrecere, cu care, sperăm cu toții, a început o eră nouă în sinul coloniei române din Budapesta.

Lean.

## Corespondență.

Stimate Dle redactor!

Vă rog să primiți aceste șire la atacul îndreptat asupra mea în Nrul 253 al mult prețutului DVoaștre țării.

M'a cuprins mirarea, când cetii, că acei „câțiva Bănățeni“ s'au simțit jigniți priu cele dise despre „Zuverlässigkeit“, că le-am scris cu nădejdea, că vor pricinui suris, dar' nu jignire. E de netăgăduit că scopul meu a fost, afară de a face o glumă, și acela, ca să le aduc a minte făgăduielele lor câtorva Domni, fiind că n'aveam vremea de a scrie fie-căruia în special, dar' că nici pe departe nu mi-a trecut prin gând, ca să-mi schimb părerea mea bună despre întreg poporul bănățean din pricina unui mic număr, cred că și „câțiva Bănățeni“ ar fi putut ști

asta Părerea mea bună despre Românii din Banat, nu o poate turbura nici articolul mușcătoriu îndreptat contra mea, și de aceea nu, pentru că el e făurit chiar numai de „câțiva Bănățeni“.

Salutând din inimă pe „toți“ Bănățenii rămân al DVostre devotat

Dr. Gustav Weigand.

Făgăraș, 30 Novembre n.

Stimate domnule redactor !

În nrul 248 a. c. al „Tribunei“ sub titlul „Alegerile în Făgăraș“ într- altele s'au scris și următoarele: „Reverendissimul Domn Vicariu al DVoastre nu mai face politică de loc“, apoi că „domni din Făgăraș chiamați și datori a conduce nu fac absolut nimic, nu se interesează de afacerile românești și nici o mișcare nu pornește din centru.“

Aceste pasaje le combate în nr. 254 a. c. al „Dreptății“ un corespondent de la Făgăraș subscris cu J. Este foarte drept, cu toții cunoaștem vrednicia și bunătatea dlui vicariu Rațiu. În firul combaterii însă se suspicionează în mod nedemn și în termeni generali și un oare-care funcționar comitatens. — De oare-ce mi-s'a spus de persoane onorabile, că eu încă sunt suspiciat, că ași fi scris corespondențele apărute în timpul din urmă în „Tribuna“ și cu deosebire cea din nrul 248, în care sunt improșcați și atacați frunțașii români de aici, — dacă corespondentul J. m'a suspiciat pe mine, voinde poate a mă aduce tocmai acum în conflict și în neînțelegere cu numiți domni și în prima linie cu reverendisimul vicariu Vasiliu Rațiu, pe care eu l'am stimat și-l stimez ca pe un prea bun și vrednic bărbat, — prin aceasta dechiar hotărât și categoric, că corespondențele de la Făgăraș apărute în nrul 248 și cei următori ai Tribunei nu le-am scris eu, ce o poate constată și on. redacțiunea a „Tribunei“, — apoi dechiar, că eu până nu le-am cetit în „Tribuna“ absolut n'au avut cunoștință, că se scriu acelea corespondențe, — ce o poate constată însuși respectivul corespondent al „Tribunei“, pe care eu nici aji nu-l pot ști cu siguranță, că cine este tocmai așa după cum se vede că nu știe nici corespondentul J. Nu pot însă permite să se ascrie mie fapte despre cari eu nici măcar cunoștință n'am avut. Tot-odată constat, că reverendisimul domn vicariu V. Rațiu a fost ani de-a rândul și este și de prezent pe anii 1895 și 1896 membru ales în comisiunea administrativă. — Deci intrucât corespondența din „Dreptatea“ Nr. 254 ar fi țintit cu intențiune și asupra mea, resping cu toată indignarea suspiciunile răutăcioase ale calumniilor nesocotite.

Dacă însă dl J. a voit să facă tocmai acum în ajunul alegerilor de funcționari municipali puțină manevră în felul său, să-i fie de bine. Este prea ușor de înțeles, că eu în polemii nu mă pot lăsa.

Cred însă și stând lucrul astfel din parte-mi îl pot asigura pe dl corespondent J., că în cât ar atinge persoana mea, — preste tot a fost indus, dar' foarte tare indus în eroare și în totală rătăcire. — Pre lângă care rămân al onoratei redacțiuni cu deosebită stimă

Ioan Turcu, m. p.  
protonotariu comitatens.

## Cronică.

Timișoara, 4 Decembre n.

**Diare confiscate.** „Magyarország“ spune, că toate exemplarele de Duminecă ale lui Pester Lloyd și Egyetértés câte au sosit în Fiume au fost confiscate. Causa confiscării nu o știe nici redacțiunea lui Pester Lloyd. — Mai guste și patrioticele din liberalismul legilor de presă, căci presa naționalităților e sătulă de el !

**Cestiunea de toaleta — la căsătoriile civile.** Spre a reguă în mod autoritativ această cestiune ministrul de interne a slobođit încă o ordinațiune în care intonează, că bunăcuviința preunde, ca părechia de insurăței să se presinte și ea în vestminte curate și în mod cinstit, corăspundătoriu modului de întimpinare impus prin lege matriculantului, ca și însemnătății actului (ce felu de însemnătate are el ? Red.) Cu toate astea însă ordinațiunea ministerială oprește matriculanților a esageră în această privință pretenșiunile lor față de insurăței; oprește strict matriculanților de a pune condițiuni mireselor, ca să se presinte cu cununa pe cap, ori de a pretinde de la părechia cununantă să poarte eventualele insignii recerute eschisiv la cununia religioasă. Mai departe diregătoriu civil nu este îndreptățit a pretinde, ca mirii să se presinte înaintea lui însoțiți de oaspeții invitați la uspeții sau de muzică, fiind-că legea pretinde numai doi martori. — Spre știre și orientare — poporului.

**Reforma salutarilor.** S'a fost sulevat de multe-ori ideea pentru reformarea salutarilor pe strade, și pe alocurea s'au și făcut unele încer-

cări, dar' până acuma n'a succes nici una dintr-acestea. Ba într'un oraș din Ardeal când o parte de tineri au încercat să încetățeniască obiceiul de a salută militărește, unul dintr-acești tineri a primit de la o coconiță măgulitoriu epitet de „impertinent“ (!) pentru că numai își ridicase mâna la pălărie, dar' nu și-a descoperit capul. (Eră timp de earnă!) Acum se vede că înseși damele au ajuns să priceapă ce periculos este pentru bieții bărbați a-și descoperi capul de atâtea-ori pe di, mai ales earna. Aceasta o dovedește o știre din Meran, de unde se vestește, că damele s'au decis să primiască de la bărbați salutarea militărească, cu restricțiunea însă, că vor acceptă acest felu de salutare numai de la bărbații cari sunt membri ai reuniunii Crucea-roșă, cari spre a fi cunoscuți au să poarte în butonieră emblema reuniunii.

**Isidor Zsiak eliberat.** Astăzi la oarele 9 a. m. a sosit domnul I. Zsiak în Pesta, implinindu-și pedeapsa de 2 luni suferită în temnița statului din Văcz. Eliberatul martir a fost cordial salutată din partea tinerimei aliate; deseară va avè loc o mică convenire în onoarea lui Zsiak, la care va luă partetinerimea aliată.

**Metropolitul Bucovinei.** Referitoriu la întregirea scaunului metropolitan al Bucovinei „Gaz. Buc.“ scrie următoarele: „Toate diarele Bucovinei se esprimă relativ la ocuparea scaunului metropolitan. Chiar „Bukowiner Nachrichten“, cari au deja un metropolit în Sadagura, pun și ele candidatul lor în persoana actualului vicariu. „Gazeta Polska“ dovedește însă de nou, că are în aceasta cestiune cele mai bune informațiuni. Probabil că arhivele consistoriului îi stau la dispoziție. Acest organ aduce vestea, că guvernul a propus de metropolit p̄rimo loco pe actualul vicariu, secundo loco pe dl. archim. Repta.“

**Românul e nedreptățit pretutindenea.** Că și în Bucovina e persecutată dulcea limbă română și scoasă de pe toate terenele vieții publice serviască drept exemplu următoriu cas din *Gazeta Bucovinei*:

„Într'un local de dejun din Cernăuți erau adunați într'o bună dimineață mai mulți poloni, într- cari și niște funcționari. Într- altele istorisul unul din bravii fii sarmatici, că prefectul Cernăuțului a dat pe învățătoriu Chisanovici afară, pentru că acesta a îndrăznit a-i presentă spre coramizare o quitanță română. Comunicându-ni-se aceasta știre, am cercetat casul și am aflat spre marea noastră mirare știrea de întemeiată. Barleon (primariul) e cunoscut ca românog. A refuză însă o quitanță românească și a dá pe un învățătoriu din cauza aceasta afară, e nu numai o ilegalitate, ci spunem-o franc, o brutalitate. Ea se alătură demn de celelalte ale acestui funcționar. Atragem atențiunea deputaților nostri asupra acestui cas nou.“

**Mari pagube din cauza ploilor.** Cu datul de 29 Novembre ni-se scrie din *Redtu*, că în urma ploilor celor mari de pe la finea verei trecute economii au avut foarte mari pagube atât în sēmănături cât și în vite. Astfelu corespondentul ne scrie, că oile au călbezi și încep a perî cu gramada; au perit până acuma preste 200 oi în *Redtu*. Oamenii temându-se, că le vor ernă cu fân scump, apoi vor perî, și din o pagubă se vor trezi cu două, încep a le vinde cum pot. „Aji s'au presentat în comună vre-o câțiva negustori și au cumpărat oi — rēu bun, cum le-au aflat — câte cu 1 fl. 80 cr. oia. Afară de cele câte au murit s'au vîndut din comuna 850 capete. Toți proprietarii au rămas fără oi.“

**Academia română aduce vîiele sale multumiri:**

Dlul Nicolae Giurgeanu, care a bine-voit a dărui pentru colecțiunile de documente o foaie cuprindend o notiță autobiografică a Metropolitului Moldovei Veniamin Costachi;

Dlul I. Codreanu, mecanic, care a bine-voit a dărui două zapise de la 1681 (7189) Maru 24 și 1724 (7232) Iunie 10;

Dlul C. Erviceanu, membru corespondent al Academiei, care a bine-voit a dărui șapte documente vechi. „Monit. of.“

## Biserică și școală.

**Desdaunare pentru taxele de cununii.** Aflăm din „Biserica și școala“, că comisiunea emisă de venerabilele Consistorii eparchiale din Arad și Oradea-mare cu însărcinarea, ca să studieze mijloacele, prin cari s'ar putè desdaună părinții protopresbiteri pentru tacele, ce le incasau până acum pentru ședulele de la cununii, s'a intrunit eri în ședință sub presidiu Prea Sfinției Sale, părintelui Episcop Ioan Mețian, și după un studiu amănunțit a desemnat mijloacele, prin cari să fie desdaunați părinții protopresbiteri, în care privință în curēnd va face propunerea vanerabilelor Consistorie și venerabilului sinod eparchial.

## Mare bucurie !

Flămândă și însetată după vieța și sângele organului nostru „Dreptatea“, „organul acreditat“ din Sibiu supranumit „Tribuna“ a aflat o sfărîmătură aruncată sub masă prin articolul nostru prim, publicat în nrul 253 din anul curent, și prindend-o cu nespuse de mare lăcomia, nu numai că roade la ea, dar' să și schimonosește voltijând pe terenul mistificărilor și al reînței ca un adeverat clan (Clown) din circurile englezești, care, spre a stoarce risul lunei de jos, de repețite-ori își dá peste cap, bine știind, că aplause serioase nu va seceră, ci numai o simplă deridere a publicului ce în astfeliu de sărituri află distractiă.

Din cuprinsul articolului numit al nostru ori-care om serios și cinstit, care l'a cetit, a observat de sigur, că tenorul lui nu a meritat o mistificare atât de ordinară și de o reînță atât de rară, cum i-o dá „Tribuna“, singură capabilă de acestea. Ear' în cât privește ținuta întregă și generală a jurnalului nostru „Dreptatea“, față cu ilegalitatea cunoscutelor ordinațiuni ministeriale, cari au disolvat comitetul și au oprit funcțiunea regulată a corporațiunilor noastre politice-naționale, numite în articolul nostru, lumea știe, că „Dreptatea“ a luat cea mai hotărîtă pozițiune pentru apărarea partidului național-român și totdeauna a procedat în causă cu mult mai multă corectitate și cu mult mai multă rigoare de cât „Tribuna“. Ba mai mult. Pe convocătoriu conferinței de alegători ținută la 28 Novembre 1894, cari, în frunte cu „Tribuna“, apucaseră o cale chiar favorabilă și indirect aprobătoare a ilegalității guvernului, numai „Dreptatea“ i-a oprit în calea lor și i-a readus, după putință, la reson și în calea din carea p'aci-p'aci eră se scoată „Tribuna“, spre bucuria guvernului de atunci din Budapesta.

Din toate astea rezultă în mod foarte evident, că cu privire la ținuta organului nostru „Dreptatea“, afară de „Tribuna“ nime altul nu poate ajunge la absurda conclusiune: că prin numitul său articol, ca și preste tot în ținuta sa strict națională, „Dreptatea“ s'ar fi desavuat pe sine și întreagă ținuta sa într'un punct atât de capital, ca cel de sub întebare; — că „ne-am dechiarat aliați cu guvernul maghiar, contra partidului național“ etc. etc., ci toți oamenii de bine și cinstiți vor înțelege des pomenitul nostru articol așa, pre cum este scris și pre cum l'am înțeles noi, anume: că corporațiunea ca atare nu există de fapt, și anume de aceea nu, fiind-că guvernul țării, de și ordinațiunile sale sunt ilegale, nu voește să le recunoască în esistență, nu permite ca ele să funcționeze de prezent în mod legal.

Asta este tot ce am đis în numitul nostru articol și ce am subînțeles sub espreșiunea de „mod legal“. Și trebuie să recunoaștem acil în sarcina noastră un „lapsus calami“, însă numai din acel punct de vedere, că nu am presupus preventiv atăta reînță despre „Tribuna“. Trebuia să presupunem asta, și să nu oitem din pasagiul cu gâlceava nici o construcțiune, deși altcum, într-o împregiurările date, ea eră de tot de prisos, în tocmai pre cum de prisos este de a mai luă în serios articolul de sub întebare al „Tribunei“ (nrul 259) și a stă cu ea de vorbă în cauza partidului nostru național și a politicei noastre naționale. În sinul nostru național Dnia ei tinde a se afirmă ca frate de cruce cu „cavalerii de șap“ din sinul șovinismului patriotic. Ei, ce să-i faci ?

## Literatură, artă și știință.

**Istoria împăratului Traian și a contimporanilor săi,** de Dr. H. Francke, în traducere română de Petru Broșteanu, fascicul V. a apărut cu următoriu sumariu: B) M-rită periodul istoriei romane de la Nerva până la M. Aureliu a fi numit un period fericit pentru omenime ? 1. Împăratul; 2. Patricianii; Dreptul civil: a) jus Quiritium; b) jus civitatis; c) jus latii sau latinitas; d) jus italicum; e) jus coloniarum; f) prefecturile; g) provinciile; h) străinii; i) sclavii. — C) Legislațiunea lui Traian; despre jurisprudența și legile romane: 1. Privilegia ac beneficia vetera superiorum imperatorum confirmata; 2. Edictum de stateris adulterinis; 3. De condonatis residuis tributorum; 4. de pueris pulisque alimentariis.

## Posta Redacțiunei.

**Nedumeritel.** Ai avut tot dreptul. În foisoara despre Dumas e a se ceti „complesanța intrupată“, și nu „intreruptă“ ceea-ce de altcum e și nonsens. Fiind însă, că eroarea aceasta a trecut numai în câteva exemplare — în decursul tipării s'a cores —, n'am mai făcut în nrul următoriu rectificarea pentru a cărei omitere stimata „Nedumerită“ atât de aspru ne apostrofează. Eros al nostru e grozav de nefericit, și de două zile nu face alta de cât planuri, că în ce mod și pe ce cale să repareze acest „greaș“ — vorba „acreditaților“.



# Invitare de abonament la DREPTATEA

Cu ziua de 30 Septembrie a. c. stilul nostru, espiră abonamentele pe al III cuartal și cele făcute pe luna Septembrie.

Rugăm și invităm pe dnii abonați să grăbiască cu renoirea abonamentelor, ca astfel să rămânem în curent cu expediția foii.

Abonamentele se fac mai ușor prin mandate postale.

**PREȚUL:**

pe  $\frac{1}{4}$  de an fl. 2.50  
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și legibil numele abonentului, locuința și posta ultimă, eventual să se lipească pe mandatul postal adresa tipărită sub carea li-se trimite „Dreptatea.”

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.”



**Bursa de Budapesta din 30 Novembre 1895.**

**Datoriă de stat:**

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.)	5%	123.50
" " " " 10.000	4%	—
" " " " coroane ung.	4%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876	5%	126.75
" " " " de stat, 1889, aur.	4 1/2%	129.—
" " " " " arg.	4 1/2%	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc.	—	140.50
" " " " " " 50	—	140.—
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.)	4 1/2%	100.75
" " " " " croate	4 1/2%	102.50
Bonuri rur. ung.	4%	96.25
" " " " " croate	4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin)	4%	143.75
" " " " " hipot. croate, 100	5%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100	—	—
Datoriă de stat. com., hârtiă, Mai-Oct.	4 3/10%	98.75
" " " " " Febr.-Aug.	4 3/10%	98.75
" " " " " arg. Jan.-Jul.	4 2/10%	98.50
" " " " " Apr.-Nov.	4 2/10%	98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.)	4%	122.50
" " " " " in coroane	—	98.50
Datoriă de stat austr. 1854. 250 fl.	4%	149.—
" " " " " 1860. 500	5%	147.50
" " " " " 1860. 100	5%	158.20
" " " " " 1864. 100	—	198.—
" " " " " 1864. 50	—	198.—
Obl. oraș. Budapesta 1890	4 1/2%	100.10

**Bance.**

Banca anglo-austriacă 120	170.—
" " " " pe acții Budapestană 100	129.50
" " " " a capitalei I emis. 100	98.—
„Hermes” întreprind. de bani 200	—
Banca de credit fumană 80	126.50
" " " " gen. ung. 200	—
" " " " " " din 15 Iuliu	435.75
" " " " " " pe acții Budast. 50	55.—
" " " " " " austriacă 160	—
" " " " " " din 4 Iuliu	351.50
" " " " " " industrială I ung. 150	197.—
" " " " " " și com. ung. 100	—
" " " " " " dir. 15 Iuliu	112.50
" " " " " " croat-slavon. 100	—
" " " " " " de credit ung. 200	116.—
" " " " " " vechiă 100	—
" " " " " " II emis. 15 Iuliu	241.25
" " " " " " comercială ung. pestană 500	1132.—
" " " " " " com. și industr. bpestană 100	—
" " " " " " de credit fonciar centrală 500	590.—
" " " " " " croată de escompt 200	—
" " " " " " de escompt și zarafă ung. 400 K.	—
" " " " " " 15 Iuliu	259.—
" " " " " " austro-ungară 600	1000.—
" " " " " " „Unio” 200	—

**Monede.**

talbenul ces. și reg. tesc.	5.96
" " " " " verig.	5.93
" " " " " austr.-ung. de 8 fl.	9.92
" " " " " de 20 franci	9.93
20 marce	12.25
Lira de aur turcească	—
Argintul austr. și ung.	—
100 marce germ. în papir	61.25
" " " " " de bancă pr. 31 lună	—

**Serisuri fonciare.**

„Albina”, inst. de econ 5%	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	101.—
" " " " " 5%	101.—
" " " " " 5 1/2%	100.50
" " " " " de credit ardeleană 5%	101.—
" " " " " 4 1/2% 40 ani	99.—
" " " " " 4 1/2% 50 ani	98.50
" " " " " credit fonc. din Sibiu 5%	102.25
" " " " " 5 1/2%	—
" " " " " 6%	—
" " " " " 4 1/2% em. VI.	100.50
" " " " " gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	—
" " " " " 100 5% 40 ani	—
" " " " " emis 5%	102.25
" " " " " IV emis. 4 1/2%	100.50
" " " " " I. de credit din Timișoara 5%	102.—
" " " " " I. " " " " 4 1/2%	99.50
Imprumut. băncii ung. hipotec. 4%	128.50
Obl. c. fr. bulg.	6% 122.—
" " " " " cu prem. sêrb. 100 fr.	3% 40.—
" " " " " " (stamp. austr.)	3% 40.75
" " " " " soc. p. reg. Temeș-Bega	5% 140.—

**Sorturi private.**

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40	60.—
" " " " " (st. austr.) 40	61.—
Sorturi reun. „Jó-sziv” 2	3.30
" " " " " (st. austr.) 5	3.50
" " " " " crucea roșie 5	12.—
" " " " " (st. austr.)	12.50
Obligațiunile basiliceii 5	9.75
" " " " " (st. austr.)	10.25
" " " " " crucea roșie italian. 25 lire	12.75
" " " " " (st. austr.)	13.—
Instit. de cred. austr. 100	198.—
Crucea roșie austr. 10	19.—
Sorti Pálffy 40	59.20

**Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.**  
De la 30 Novembre 1895.

După notările societății „Lloyd” din Timișoara.

Grâu, greutatea cualit. 78 chil. per 100 chil.	5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil. per 100 chil.	5.90—5.95
Secară, greutatea cualit. per 100 chil.	4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil.	6.00—6.10
Ovăș, venturat per 100 chil.	6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil.	5.70—5.75

**Târgul de produse pe termen.**

Grâu Sept.-Oct.	In bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr.	" " " " 7.05 și 7.06
Grâu Maru-Iuniu	" " " " — și —
Secară la Sept.-Oct.	" " " " 5.06 și 5.07
Porumb Maru-Iuniu	" " " " 5.13 și 5.14
Porumb Iul.-Aug.	" " " " 5.07 și 5.08
Porumb Aug.-Sept.	" " " " 5.08 și 5.10
Ovăș la Sept.-Oct.	" " " " 5.87 și 5.88
Ovăș la Mart.-Apr.	" " " " — și —
Rapiță Aug.-Sept.	" " " " 9.45 și 9.50

**Târgul de produse din Budapesta.**  
(Prețurile de la 30 Novembre 1895.)

Specia	Cantitate	Prețul per 100 kgr.	
		de la   până	de la   până
Grâu Bănașan vechiu	74	—	75
Grâu Bănașan	76	6.50	6.55
Grâu Bănașan	78	6.60	6.70
Grâu Bănașan	80	6.75	6.80
Grâu de la Tisa	74	—	75
Grâu de la Tisa	76	—	77
Grâu de la Tisa	78	6.75	6.79
Grâu de la Tisa	80	6.80	6.85
Grâu Spastan	74	—	75
Grâu Spastan	76	—	77
Grâu Spastan	78	6.65	6.70
Grâu Spastan	80	6.80	6.85
Grâu de la Alba	74	—	75
Grâu de la Alba	76	—	77
Grâu de la Alba	78	6.65	6.70
Grâu de la Alba	80	6.80	6.85
Grâu de Bacica	74	—	75
Grâu de Bacica	76	—	77
Grâu de Bacica	78	6.70	6.75
Grâu de Bacica	80	6.85	6.90
Secară nouă, pr.	70—72	5.00	5.10
Orz nou	60—62	—	de nutrețiu
Orz nou	62—64	—	de vinarș
Orz nou	64—66	—	de bere
Ovăș vechiu	39—41	6.85	7.20
Ovăș nou	39—41	—	—
Porumb vechiu	75	5.05	5.10
Porumb nou	73	4.75	4.80
Porumb vechiu	—	—	Bănașan
Porumb nou	—	—	—
Rapiță nouă	—	—	Bănașan
Rapiță vechiă	—	—	—

**Târgul de produse diverse.**  
(Prețul per 100 kilograme.)

**Specia**

Specia	Cursul	
	Bani	Marfa
Semență de trifoiu lăternă ung. nouă	52.—	56.—
Semență de tritou roșia nouă	62.—	67.—
Ulei de morcovi duplu rafinat	28.—	29.—
Turte de oleu Rapița	5.—	5.25
Unsoare de porc, pestană	48.—	48.50
Unsoare de porc din provincia	—	—
Ulsă nouă, uscată la aer, 1-a	—	—
Ulsă de masă, 4 rude	43.50	44.—
Ulsă de masă, 3 rude	40.50	47.—
Ulsă atunată	48.50	49.—
Seu semburos	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit.	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb.	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 80 drb.	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, drb.	—	—
cu termen per 500 kgr. în saci, 100 drb.	10.75	11.25
cu termen per 500 kgr. în saci.	12.—	12.50
cu termen per 500 kgr. în saci, 80 drb.	15.20	16.70
cu termen per 500 kgr. în saci,	9.75	10.—
cu termen per 500 kgr. în saci, 100 drb.	12.—	12.50
cu termen per 500 kgr. în saci, 80 drb.	15.20	16.50
Secară de prune slavon	11.50	12.50
Secară de prune sêrbesc	10.50	11.—
cu termen slavon	13.75	14.—
cu termen sêrbesc	12.75	13.—
Miere brută	—	—
Miere galbină, destilată	32.—	33.—
Ceară din Rosenau	152.—	155.—
Ceară slavonă	—	—

**Bursa din Bucuresci 17 Nov. 1895.**

Efecte	Dobânzi	Scadența cupoanelor	Oficiu cu bani
<b>Imprumuturi de stat Române</b>			
Rentă perpetuă	5%	Apr.—Oct.	101 1/2
" " " " amortisabilă	5%	Apr.—Oct.	98
" " " " " din 1892	5%	Ian. Iuliu	97 1/4
" " " " " 1893	5%	Ian. Iuliu	97
" " " " " 32 1/2 mil.	4%	Ian. Iuliu	83 1/4
" " " " " 50 mil.	4%	Ian. Iuliu	84 3/4
" " " " " 274 mil.	4%	Ian. Iuliu	85
" " " " " 45 mil.	4%	Ian. Iuliu	85
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung)	5%	Ian. Iuliu	—
Obl. de Stat (conv. rur.)	6%	Maiu Noemb.	101
" " " " " casei pens. a 300 lei	10	Maiu Noemb.	278
<b>Imprumuturi de orașe</b>			
Obl. ale com. Bucuresci 1893	5%	Ian. Iuliu	90
" " " " " 1884	5%	Maiu Noemb.	—
" " " " " 1888	5%	Iun.—Dec.	—
" " " " " 1890	5%	Maiu Noemb.	88
<b>Imprumuturi de societăți</b>			
Scriș. func. rur.	5%	Ian. Iuliu	90 1/2
" " " " " urb. Bucuresci.	7%	Ian. Iuliu	—
" " " " " " " " "	6%	Ian. Iuliu	101
" " " " " " " " "	5%	Ian. Iuliu	85 1/2
Obl. soc. de basalt	6%	Ian. Iuliu	77 1/2